

我们需要什么样的球迷文化

“足球”、“体育产业”、“教体结合”……这已经成为足球乃至体育的热词。你喜欢一项体育运动，应该如何为其加油助威？你想加入某一球迷组织，又需要掌握哪些专业知识？什么是对的，哪些是错的？“立足齐鲁，弘扬正气”，齐鲁晚报山东球迷文化研讨会在济南举行，为您指点迷津。

本报记者 李志刚



与会人员拍摄全家福。 本报记者 王鸿光 摄

1 球迷的困扰

在很多人看来，球迷就是为球队服务的，有其鲜明的属性。“我喜欢某支球队，具体来说，就是喜欢鲁能泰山，或者山东高速男篮，这还有错吗？”球迷的热情，大家都大显神通来理解，但现实情况真的需要大家共同努力。

“一呼百应”，有时候是“有求必应”，在不少人看来，球迷领袖有着相当大的号召力，但同时，他们也担负着相应的风险。比如，山东济南“勇士”球迷会聊城分会的朋友就说，一方面，想有更多的人参加，另一方面，“控制、照顾这些人，需要花费很大的精力。”

既想扩大影响，又负担不起“宣传费用”，这是很多基层球迷组织面临的问题。此次齐鲁晚报球迷文化研讨会明确提出欢迎大家积极参与，这应该可以解决不少人的后顾之忧。

2 学界的思考

山东师范大学著名教授宋遂良，年逾八旬，依然十分喜爱足球、喜爱体育运动。他个人对于足球的认识，有着十分鲜明的感性因素，“上个世纪90年代，我和一些学生去济南的省体育中心看球，自己觉得够文明的吧，结果标语就被收缴了。”宋老师几经交涉，对方毫无松口的迹象，最后宋老师说“北京、上海的主场都可以带标语，为什么济南不行”，对方的回答居然是，“北京是北京，上海是上海，济南是济南！”

“济南是济南！这是什么意思？”二十多年过去了，宋老师依然记得自己当时的冲动，“我直接就说，济南不是山东省的？山东不是中国的？你们为什么又有什么理由搞特殊？”

通过这次座谈会，宋老师明显地感觉到，公安机关与球迷的关系在不断改善，这是一个巨大的进步。

3 关系非对立

无论是足球还是篮球，只要是体育运动，都需要广大球迷到现场支持，才能活跃气氛。从另一个方面来说，没有规矩，不成方圆，球迷需要热烈，安保单位则需要“安全第一”，这两者之间的关系、诉求，有没有可能达成统一？山东省济南市公安局治安支队三大队大队长唐敏、副大队长刘宝顺，一起出席此次座谈会，充分显示了安保单位对与球迷沟通的重视。

唐敏说，安保与球迷之间的关系，并不是对立的，“主动权在哪里？其实不是在我们这里，而是在球迷那里。有个球迷，去韩国看了亚冠比赛，认为那里的球队与球迷互动非常多，但我们比较少，为什么？据我了解，原来确实韩国比较松，现在伴随着中超球队去得比较多，人家的安保措施、级别上升很大，安保加强，球迷隔离，为什么？是不是应该反思？为什么我们的严？其实主动权在球迷手里，而不是我们这边。”



▶ 唐敏、刘宝顺为球迷献言献策。
本报记者 王鸿光 摄

4 地方的呼声

参加此次会议的山东电视台体育频道著名主持人董平生，认为“媒体是架设在鲁能与球迷之间的桥梁”，“新的赛季，还是想这么做，而且想做好。球迷文化不是一朝一夕之功，需要长期建设。球迷文化，是足球文化的一部分。”董平生特意说，“情感不能战胜理性”，自由是需要在法律框架之内的，这是个必须遵守的原则。

只是有好多事情，说起来容易，做起来需要等待机会。此次参加会议的“聊城球迷协会”的会长，便讲了一个自己的小故事：2015赛季，鲁能客战上港，自己人均700余元买了两张济南往返上海的机票，和父亲一起前往。“那场球，4:3，鲁能赢了，在上海，我们爷儿俩喝了一壶，那个感觉，真是太棒了！”他呼吁鲁能泰山队，能够真正地深入基层，让大家感受到球队与自己的切实联系。

5 文化的提升

山东大学哲社学院王忠武教授，多年来一直关注社会热点问题的变迁。他认为足球一方面是动态的、喧嚣的、狂野的、热闹的、奔放的；另一方面，足球也是安静的，其内核和灵魂，精神是稳定的、永久的。一动一静，是足球的两个部分。“人，也是有对立性的。足球的合理性，应该就体现在这个地方。理性，代表着规范；非理性的，代表热闹的、流动的。足球的文化，应该动与静、理性与非理性一起探讨。足球的理性精神，非常有正能量。足球精神安放在何处？球迷的行为有时不是完全合理的，现代足球文化起源于西方，职业联赛时间还不长，不是一日形成的，是需要积蓄的。这个需要时间，但也需要环境的变化，改变足球环境，是我们更应该做的工作。”

在王忠武看来，齐鲁文化，与足球很有交集，“刚正有为、豪爽”，这个与足球都“很合，很搭”，相对来说，江浙文化，更重诗书，那就是另外一个层面上的问题了。

6 “勇士”的进步

“勇士”球迷协会，成立于2010年，现为鲁能泰山核心球迷群，拥有将近700名核心球迷。该会会长张勇，强调自己非常愿意与兄弟协会一道，将工作做得更好，为鲁能做出新的贡献。

参加此次会议的，还有济南市中区舜文中学副校长李继治、槐荫区大金小学副校长王俊峰、阳光足球俱乐部总经理苏磊、舜城足球俱乐部主教练孙峰等，他们都从各自的角度阐述了自己的努力。山东省足管中心副主任胡仲华，特意感谢社会各界对足球的支持，“尤其是要感谢齐鲁晚报，这么多年以来，山东足球的进步离不开晚报的帮助和支持。”

“希望所有的人，都能像勇士一样，支持鲁能，支持泰山队的工作。”代表鲁能俱乐部前来参加会议的是发展经营部主管球迷工作的孔令真。勇往直前，这不仅是“勇士”，也是所有人对自己、对鲁能的期望。

小威、小德有望澳网再次夺冠

新华社墨尔本1月28日体育专电(记者 刘宁 宋聃) 小威廉姆斯和德约科维奇有望再次捧起澳网冠军奖杯。赛事头号种子、女单卫冕冠军小威28日以2:0战胜波兰选手拉德万斯卡，第七次杀入决赛；男单卫冕冠军德约科维奇以3:1淘汰“瑞士天王”费德勒，第六次获得决赛权。

本届澳网，现WTA世界排名第一的小威在前五场比赛一盘未丢。在与拉德万斯卡以往的8次对决中，小威全胜，且只丢过一盘。

首盘比赛完全是一边倒的局面。小威仅用20分钟就以6:0胜出，制胜分上更是以18:1遥遥领先。小威赛后也说：“我觉得自己开局很好，特别是第一盘，我做到了自己应该做的，每一个进攻都很完美，也没犯什么错误。”

次盘的争夺相对更加激烈，拉德万斯卡利用频繁跑动和网前截击给小威制造了不少麻烦，两人一度打成3:3平。卫冕冠军此后开始发威，大力的发球让对手难以招架，最后阶段更是连续打出三个ACE球，以6:4结束战斗。

小威将与7号种子、德国选手科贝尔争夺冠军。科贝尔在另一场半决赛中以7:5和6:2淘汰英国选手孔塔，第一次杀入大满贯决赛。

当晚澳网中心场地罗德·拉沃尔球场里座无虚席，现世界网坛男单第一德约科维奇与昔日的网坛一哥费德勒上演半决赛。

德约科维奇获得完美开局，仅用22分钟就以6:1拿下首盘，接着用32分钟以6:2再下一城。比赛胜负似乎瞬间失去悬念。

不过，34岁的费德勒第三盘开始绝地反击，终于在第五局止住颓势，顽强保发后完成本场比赛首次破发，并以6:3扳回一盘。

第四盘，费德勒在第八局再度被破发，德约科维奇抓住机会顺利拿下发球胜赛局，以6:3锁定胜利。

德约科维奇决赛中的对手将在英国名将默里和加拿大“重炮”拉奥尼奇之间产生，这场半决赛将于29日上演。

